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ΘΕΜΑ:               «Απώλεια ζωικού κεφαλαίου κτηνοτρόφων της ορεινής Αρκαδίας από 
άγρια θερμόαιμα προστατευόμενα σαρκοβόρα ζώα»  

 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 4332/18-2-2021 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Ν. 
Καραθανασόπουλος και Ν. Παπαναστάσης, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Ο ΕΛ.Γ.Α. καλύπτει ασφαλιστικά και αποζημιώνει την απώλεια ζωικού κεφαλαίου 
από άγρια ζώα. Ως «άγρια ζώα», σύμφωνα με τον Κανονισμό Ασφάλισης Ζωικού 
Κεφαλαίου του ΕΛ.Γ.Α., ορίζονται τα άγρια θερμόαιμα προστατευόμενα σαρκοφάγα 
ζώα («λύκος», «αρκούδα») και τα άγρια αδέσποτα σκυλιά που προκαλούν ζημιές στο 
ζωικό κεφάλαιο. Προκειμένου για ζημιές σε μελισσοσμήνη, η έννοια «άγρια ζώα» 
αφορά μόνον στην αρκούδα.  

Ενημερωτικά, αναφέρεται ότι ως «άγρια αδέσποτα σκυλιά» χαρακτηρίζονται τα 
σκυλιά που ζουν συνήθως σε αγέλες και σπανιότερα κατά μόνας, τα οποία δεν 
ανήκουν σε φυσικά ή νομικά πρόσωπα και για τα οποία έχει αναφερθεί στον 
ΕΛ.Γ.Α. η ευρύτερη περιοχή διαβίωσή τους. 

Όσον αφορά στις ζημιές που προκαλούνται σε ζωικό κεφάλαιο από «άγρια ζώα», 
όπως, στη συγκεκριμένη περίπτωση, οι ζημιές που προκλήθηκαν στην ορεινή 
Αρκαδία και εντοπίζονται σε απώλειες αιγοπροβάτων, επισημαίνεται ότι ο ΕΛ.Γ.Α. 
προχωράει στη διενέργεια των εκτιμήσεων και, εν συνεχεία, στην καταβολή των 
αποζημιώσεων. Διευκρινίζεται ότι δεν καταβάλλονται αποζημιώσεις για απώλειες 
μικρότερες των 4 προβάτων ή των 9 αμνοεριφίων. Ο δε κτηνοτρόφος είναι 
υποχρεωμένος να διατηρήσει τα πτώματα των ζώων και να τα προφυλάσσει από 
αλλοιώσεις εξωγενών παραγόντων μέχρι να γίνουν οι έλεγχοι. 

Ως προς το θέμα της αναθεώρησης του Κανονισμού του ΕΛ.Γ.Α., σημειώνεται ότι, με 
τον ν. 3877/2010, ο οποίος αποτελεί το θεσμικό πλαίσιο της αγρο-ασφαλιστικής 
κάλυψης της χώρας βάσει του οποίου ενεργεί ο ΕΛ.Γ.Α., οποιαδήποτε τροποποίηση, 
συμπλήρωση, επέκταση των υφιστάμενων καλύψεων του ΕΛ.Γ.Α. που προβλέπονται 
στους Κανονισμούς του, έχει, ως προαπαιτούμενο, την εκπόνηση μελετών και την, 
εν συνεχεία, υποβολή προτάσεων και εισηγήσεων προς τον Υπουργό Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων. 

 
Επιπλέον, ο προαναφερόμενος νόμος αναφέρει ότι, με κοινή απόφαση των 
Υπουργών Οικονομικών και Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων, που εκδίδεται 
ύστερα από σύνταξη αναλογιστικής μελέτης (ύψος ασφαλίστρου) και εισήγηση της 
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Διεύθυνσης Διαχείρισης Κρίσεων και Κινδύνων στον Αγροτικό Τομέα του Υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, καθορίζονται ο χρόνος έναρξης και οι όροι 
κάλυψης των κινδύνων που δεν περιλαμβάνονται στους Κανονισμούς Ασφάλισης του 
ΕΛ.Γ.Α. Με την ίδια απόφαση, οι κίνδυνοι αυτοί περιλαμβάνονται στον Κανονισμό 
Ασφάλισης και καθορίζονται το ύψος της δαπάνης και ο τρόπος κάλυψής της.  

 
Η νέα Διοίκηση του ΕΛ.Γ.Α., από την πρώτη στιγμή της ανάληψης των καθηκόντων 
της: 
 έθεσε ως στόχο την οικονομική ευστάθεια του Οργανισμού, ώστε να μπορεί να 

ανταποκρίνεται με φερεγγυότητα και αξιοπιστία στις ήδη απορρέουσες από τον 
Κανονισμό του υποχρεώσεις για την καταβολή των αποζημιώσεων. Οποιαδήποτε 
αλλαγή Κανονισμού Ασφάλισης προϋποθέτει την εξασφάλιση των απαιτούμενων 
πόρων για την κάλυψη νέων κινδύνων. 

 δήλωσε προς τους ασφαλισμένους αγρότες και κτηνοτρόφους ότι επιλέγει τη 
δημοσιονομική εξυγίανση του Οργανισμού, την οικονομική του ευστάθεια, 
καθώς και τη δυνατότητά του να πληρώνει τις υποχρεώσεις του προς τους 
δικαιούχους αγρότες και κτηνοτρόφους, χωρίς υποσχέσεις, χωρίς 
παραπλανητικές τακτικές και χωρίς αναφορές σε ανύπαρκτες αναλογιστικές 
μελέτες.  

 έχει ξεκινήσει διαδικασία για τη βιωσιμότητα του γεωργοασφαλιστικού 
συστήματος της χώρας μέσω συνεργασιών, όπως είναι το Μνημόνιο Συνεργασίας 
μεταξύ ΚΕΠΕ-ΕΛ.Γ.Α. για έρευνα και μελέτη, με αντικείμενο την εξέλιξη του 
Γεωργοασφαλιστικού Τομέα και, ειδικότερα, την προοπτική του ΕΛ.Γ.Α. 
απέναντι στο βάρος των καταστρεπτικών ζημιών στις καλλιέργειες φυτικού και 
ζωικού κεφαλαίου που προκαλούνται από την επιδείνωση των συνεπειών της 
κλιματικής αλλαγής. 

 
Σκοπός όλων των παραπάνω ενεργειών είναι η υλοποίηση και η εφαρμογή των 
μέτρων που θα προκύψουν, ούτως ώστε οι αποζημιώσεις να καταβάλλονται με 
ακρίβεια και με δίκαιο τρόπο στους Έλληνες παραγωγούς της χώρας. 

 
                 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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